Sériag¢.12
Matematicka indukcia.

1) Dokazte, Ze ak je prirodzengislo, tak¢islo kLJrl nie je celé.

2) Nech M je mnoZina, ktora obsahuje aspedno cel&islo a ma tato vlastnésak x [0 M,
tak ajx— 10 M ajx + 100 M. Dokazte, Ze mnozina M obsahuje vSetky ¢&é.

3) Nech M je mnoZina, ktora obsahuje aspedno cel&islo a akx 0 M, tak ajx + 1[0 M aj
x— 10 M. Dokézte, Ze M obsahuje vsetky céigla.

4) Dokazte, Ze ak je prirodzené&islo, tak¢islo 3(n + 1) je delité’né Siestimi.

5) Dokazte, Ze ak je celégislo, takeislo 2(n + ) je deliténé Siestimi.

6) Dokazte, Ze ak je celécislo, takéislon(n + 5) je delit&né Siestimi.

n(n+1)(n+2)

7) Dokéazte, Ze ak je celécislo, tak agislo je celé. N4jdite také cetdslon,

nebolo celé.

aby¢islo %émrz)

(n=Dn(n+1)(n+2)

8) Dokazte, Ze ak je celé&islo, takeislo 4 je tiez celé.
- +
9) Dokazte, 7e ak je celéislo, tak ajislo w{;nﬂ je celé.

10)Napiste vSetky prwosla menSie alebo rovné 110.
11)Pre dané celéislaa, b najdite najvési spol@ny delited’ a vyjadrite ho v tvarax + by, kde

X, y su cel&isla.

(i) 527, 765; (i) 361, 1178;
(i) 12321, 8658; (iv) 108, 243;
(v) 132, 473; (vi) 156, 1740.

12)Najmensi spolény nasobok kladnych celyatisel a, b definujeme ako najmensie také
kladné celécislo, ktoré je delittné cislom a aj ¢islom b. Ozn&ujeme ho nsrg, b).
Dokazte ze, nsa( b).nsd@, b) = ab.

13)Vypocitajte najmensi spotmy nasobokKisel
(i) 25, 30; (i) 42, 49;
(i) 27, 81; (iv) 28, 29.

14)Ak n je prirodzen&islo,éomu sarovnansn(n+Il)ansd(®d+1,2n+1) ?

15)Dokazte, Ze nsab, ad) < a nsnp, d).



16)Dokazte, Je ap= — 9 B=_ D (2, C-8D*CB
nsdb,d) nsdb,d) b d nsn(b,d)

17)Dokazte, Ze nsd(+ b, a—b) > nsdg, b).

18)Ak a, b, c su celé&isla, z ktorych aspojedno je rézne od nuly, tak nsd(nsdp, c)) =
nsd(nsd4, b), ).

19)Definujte najvési spol@ny delite’ nsd@, b, c) ¢isel a, b, ¢ za predpokladu, Ze aspo

jedno z nich je nenulové. Definujte najmensi spiyonasobok nsm( b, ¢) kladnych

abc

————— . Ak nie, navrhnite
nsda,b,c)

celych¢isel a, b, c. Plati pritom rovnas nsng, b, c) =

pravdivy vzorec.

20)N4jdite vSetky dvojice celyctiselx, y take, Zze
(i) 2x+3y=4; (i) 1%+ 19 =23;
(iii) 15x+ 51y =41; (iv) 2%+ 29y = 25;
(v) 1x—8y =42 (vi) 12%+ 88/ =572.



